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3.2.2 Zakony trhu

V trZnim systému se ekonomické subjekty (na jedné strané vyrobei, prodavajici, na druhé strané nakupujici zakaznici
- domaécnosti, firmy, vlada a statni instituce) rozhoduji v zisadé samy, coZ by zdanlivé mohlo budit dojem chaosu a
anarchie. Chovani trznich subjekta je véak ovlivnéno zakony trhu (nékdy se hovoii o neviditelné ruce trhu). Ale pozor
- nepfedstavme si, Ze tyto zdkony funguji jako zakony fyzikdlni nebo matematické. Ekonomické zakony se prosazuji
jako tendence, dlouhodobé priméry za vetsi statisticke celky. Bude pro nas ur€it€ vyhodné, pokud se pfesuneme do
makroekonomické roviny, odtud bude lep3i piehled.

Nez tak u€inime, pfiblizme si nejdileZit€jsi pojmy této kapitoly - poptavka a nabidka.

Poptavku miZeme rozlisit:

v/ ¢ individualni poptavka = poptavka jednoho kupujiciho po urcitém statku nebo sluzbé,

./ @ dil¢i poptavka (trzni poptavka) = poptavka vSech lidi z ur€ité¢ho regionu (resp. z uritého statu) po uréitém statku
nebo sluzbé,

e agregitni poptdivka = poptavka viech lidi v uritém staté po viech mozZnych statcich a sluzbéch.

Individuélni poptavku si pfedstavite snadno - vymyslete si n&jaké zbozi (napiiklad zmrzlinu), napiste si na papir tabulku
se dvéma sloupci, do jednoho slupce si zapiste ceny od nejniZ3i po nejvy3si (napfiklad od 1 K& do 20 K&) a zkuste si
do druhého sloupce zapsat, kolik zmrzlin byste si pfi dané cené koupili (napf. pii cené 1 K& 30 kust, pfi cené 2 K& 25
kusti atd.). Tim si vytvofite svou vlastni poptavkovou tabulku a miZete ji zobrazit do grafu, kde na ose y budou ceny a
na ose X vimi poptavané mnozstvi. Rozhlédnete-li se kolem sebe, zjistite, Ze individualni poptavky se velmi lisf (nékdo
tfeba nem4 rad zmrzlinu a #4dn4 cena ho nepfesvédé, aby si ji koupil). Pro studovani zakenitosti trhu ndm proto
individualni peptavky moc nepomohou. DuleZitéj$i jsou diléi poptavky (pFedeviim pro mikroekonomické tivahy)
a agregatni poptavka (pro makroekonomicke uvahy).

Dil&i poptavku ziskate napfiklad tak, Ze seétete vechny individualni poptavky Zaki vasdi tfidy po uréitém zboZzi (to
oviem predpoklada, Ze jste se vEichni pfedem domluvili na jednom konkrétnim zbozi). Diléi poptavka vasi tfidy viak
zovat, kolik zmrzliny a pfi jakych cendch se proda v CR, asi bychom neuspéli. Pro ekonomické avahy je proto lepsi
s¢itat individudlni poptivky na celondrodni virovni. Zde uZz bychom ziskana c¢isla mohli porovnavat s nabidkou
viech vyrobel zmrzliny v CR a ziskali bychom pékny piehled o fungovani trhu se zmrzlinou, co? je nasim zékladnim
cilem. Faktické s&itdni viech poptavajicich v CR by bylo oviem t&7ko v praxi realizovatelné, takze tady si vypomaha-
me statistickymi metodami. Hodng blizko bychom zde méli k vyzkumu trhu, o kterém si budeme povidat v kapitole o
marketingu.

Agregatni poptdvka je pak uZ Sistokrevnou makroekonomickou veliinou, protoze tady d4dme na jednu velkou hro-
madu viechny statky a sluZby, které jsou poptavany v celém staté a miiZzeme odvozovat takovd doporuéeni, jako vliv
schodku statniho rozpoc¢tu na posuny kiivek nabidky a poptavky a jejich dopady na inflaci atd. I agregatni poptavku
budeme brzo potfebovat.

Obdobné postupujeme u nabidky:

Vo individualni nabidka = nabidka jednoho vyrobce uréitého statku nebo sluzby (napf. kolik nabidne jeden pekaf

rohlikd pfi cené 1 K& a kolik jich nabidne pfi cené 5 K&);

. © dil¢i nabidka = nabidka viech vyrobed uréitého zboZzi v uréitém regionu (napf. kolik rohlikd celkem nabidnou

viichni pekati v CR pfi cend 1K& a kolik p#i ceng 5 K&). Dil&i nabidka je souétem individualnich nabidek;

/e agregitni nabidka = nabidka viech vyrobetli viech druhd zboZi v jednom stats.

I zde nds bude zajimat predeviim diléi nabidka v celém stité - napi. nabidka viech vyrobcll zmrzliny v CR. Agregatni
nabidku budeme potfebovat pozddji.

_Bez ohledu na to, zda sledujeme individualni, diléi nebo agregétni nabidku a poptévku, miiZeme vyvodit nsledujici

i iéknny trhu: -
1. zikon nabidky = s rostouci cenou roste i nabidka zboZi; ,rf
2. zdkon poptivky = s rostouci cenou klesa poptivka po zboZi. G

Ohh! Tyto dv& véty Ze Fidi celé trzni hospodafstvi? Cekali jste ndco sloZit&jitho? Nebojte se, za chvili vim z aplikace
t&chto zékont piijdou o&i kolem hlavy. Nejprve upozornéni - fada studentli ma tendenci poradi slov v zdkonech libovolné
DPrevratit a Fici napt.“S rostoucim mnoZstvim poptavky klesa cena™. Pii disledné aplikaci této my$lenky byste v samoob-
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sluze dali do kosiku tficet zmrzlin a o&ekavali byste, Ze za jednu nezaplatite u pokladny 20 K¢, tak jak bylo deklarovdno
na cenovee, ale pouze 3 K&, tak jak byste si pfali. Sami uznate, Ze toto asi v praxi fungovat nebude. Nejdfiv cheete vidét
cenu a pak se rozhodujete, kolik tohoto zboZi koupite. TakZe pozor na pficinu a nisledek.

Pomoci zakont nabidky a poptavky vysvétlujeme, jak se v zasadé chovaji na trhu prodavajici a kupujici a nasledné jsme
schopni vysvétlit mechanismus tvorby ceny na trhu. Zopakuji podminky:

e jsme v prostfedi dokonalé konkurence, tzn. na trhu neexistuji monopoly a jediny nidmi zohlediovany parametr
ovlivitujici rozhodovani o koupi zboZi je cena,
e studujeme trh uréitého zboZi za celé narodni hospodatstvi.

_Nabidka je pro nis mnoZstvi zboZi Q (quantity) nabizeného viemi prodavajicimi p¥i urcité cené P (price). Nabidku

oznatime S (supply). P¥edstavte si naptiklad trh s automobily. Nabizet budou v&ichni vyrobei a prodejci automobili u
nas (tedy obrovské mnoZstvi subjekti, nikoliv pouze jeden nabizejici) a graf statistické zavislosti nabizen¢ho mnoZstvi
automobilt na cené automobild bude nasledujict:

cena P nabidka S

mnozstvi Q

Obr. 4 Zékon nabidly

Poptavka je pro nis mnoZstvi zboZi Q, které jsou kupujici ochotni koupit p¥i urdité cené P.

Poptavku oznaéime D (demand).

Ztstatime u trhu s automobily - poptavku tvoii viichni potenciondlni kupci automobilii (obéané, firmy i instituce), tedy
opét nikoliv jediny kupujici. Priib&h statistické zavislosti mnoZstvi nakoupenych vozii na jejich cené bude nasledujici:

cena P poptivka D

mnoZstvi Q
Obr. 5 Zdkon poptavky
Vliv ceny na velikost poptavky a nabidky je vyznamny, v praxi oviem nikoliv jediny. I kdyZ zistaneme v prostie-
di dokonalé konkurence (nebudeme tedy zohledfiovat vliv monopold), najdeme fadu dalich faktort a vlivil. Zkusme

vyjmenovat alespoit nékteré.

Faktory ovliviiujici poptiavku:

cena;

demografické zmény (zmény v poétech a charakteristikach kupujicich);

zmény velikosti diichodii (mzdy zaméstnanci, renta vlastniki pidy, aroky a zisky vlastnikd kapitalu);
zmény v preferencich (zvyky, moda, zmény potieb atd.);

zmény cen jinych zboZi

+ substituty - jiné zboZi, které miize nahradit pfi spotfebé zboZi sledované (jablka - hrusky)

- komplementy - jiné zboZi, které dopliiuje pti pouZiti zboZ{ sledované (auto - benzin).

Faktory ovlivitujici nabidku:

e cena;
o niklady vyroby a obchodu (draZsi suroviny a energie, zvySovini nomindlnich mezd, nebo naopak sniZovéni
nékladii zavadénim nejnovéjsich technologii zvysujicich produktivitu prace atd.);
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e zmény vnéjSich podminek podnikani (organizace trhu, pogasi pro zem&délce, dang a ostatni piijmy vefejnych
W/ rozpo¢tl, atd.);
o zmény kapitilové vynosnosti - kapitil ma pfirozenou tendenci sméfovat do podnikéni s vys&i rentabilitou a tedy
1 vy88§imi vynosy z danych vstupill. To je ddvodem pfelévani kapitalu mezi odv&tvimi i uvnitf odvétvi samotnych.
ProtoZe vysoké zisky nejsou diky konkurenci dlouhoddbg udrzitelné, je pouze otizkou Gasu, kdy kapital bude
sméfovat zase do vyroby jinych statki a sluZeb. To m4 za nasledek, Ze v uréitém obdobi je mnoZstvi vyrobct dané-
ho vyrobku niZ¥i, coZ znamena niZ§i konkurenci a potencial pro zvySeni cen. Vy§8i vynosnost viak pfilika nové
vyrobee, konkurence se zvy$i a bude sraZet zisky niz. Vyrobcll opét ubude a prelévani kapitdlu miize pokradovat.
Neéktera odvétvi stavi prelévani kapitdlu piirozené bariéry napf. vysokou kapitdlovou narocnosti (t8zky priimysl,
automobilovy primysl, energetika, t&Zebni priimysl atd.).

Diky vy$e uvedenym faktorim dochézi k posouvini kiivek, a to jak nabidky tak poptavky.

Pfiklad 1. ZvySeni pffjml domécnosti (zména poptavky)  Piiklad 2. Netirodny rok (zména nabidky)

cenaP D1 D2 ' cena P

—p

trh s automobily mnozstvi Q trh s bramborami mnozstvi

Obr. 6 Vliv faktorit na poptdviu Obr. 7 Vliv faktorit na nabidku

Samotna nabidka bez poptavky nebo samotna poptavka bez nabidky vSak nemaji smysl, musime je studovat spolecné.
Podstatou trhu je vzijemnai interakce (stfet) nabidky a poptavky. Vyrobcei tusi, v jakych cenovych relacich se maji
pohybovat, aby méli vitbec néjakou poptavku po svych vyrobeich a kupujici tusi, Ze novy automobil asi za stovku nepo-
fidi. Nicmeéné i tak je rozpéti ceny mezi idedlné nizkou pro kupujiciho a idedlné vysokou pro prodavajictho dost velké
pro vzdjemnou licitaci a hledani kompromisu. V kaZzdém konkrétnim stfetu nabizejiciho a kupujiciho nemusi dojit k
uzavieni obchodu. Pokud k obchodu dojde, je mezi prodavajicim a kupujicim sjedndna individudlni cena (to platii v
samoobsluze, kde vidite dopfedu napsanou cenu zboZi - je to navrh obchodnika, ktery akceptujete a zbozi koupite, nebo
neakeeptujete a k obchodu nedojde). Individudlni cena urditého obchodu miiZe byt velmi rozdilna od obdobného obcho-
du uzavieného mezi jinym prodavajicim a kupujicim.

Kde tedy hledat n&jaké zakonitosti tvorby ceny na trhu? UZ jsem pfedeslala, Ze pti objasnéni téchto zdkonitosti se nebu-
deme zabyvat jednotlivymi obchody, ale jejich statistickym vyhodnocenim za celou ekonomiku -budeme vyhodnoco-
vat primérné chovani viech vyrobei urditého zboZi na narodnim trhu a primérné chovani viech nakupujicich
tohoto zboZi na narodnim trhu. Nakresleme si k¥ivky nabidky a poptavky automobilli na nagem trhu a pojdme spolec-
n€ uvazovat, jak budou o cenach pfemyslet vyrobei a jak na né zareaguji zdkaznici.

cena P nabidka S
kvadrant pievisu nabidky nad poptavkou
L (zbo ziistava ve skladech a prodejnch)
rovnovaznd| =" 7 _
cena P’ ! ¢g——————— kvadrant pfevisu poptivky nad nabidkou
: {zboH je nedostatek)

rovoovainé mnoZstvi Q mnoZstvi Q

Obr. 8 Interakce nabidky a popiavky

Interakce nabidky a poptavky

Ob¢ kiivky se nam protly v bodg, ktery nazyvame rovnovazny bod, kdy D = S. Tak ziskdme rovnovaznou cenu a ji
odpovidajici rovnovaZné mnoZstvi statkd. Je to takovy stav na trhu, kdy vie, co se vyrobi se i proda. To je samoziejmé
stav idedlni. M4 jediny drobny hadek, viichni nabizejici se rozhoduji individualng a nezévisle (to uz jsme si fikali),
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